

## gospodarske, obrtniške in národne.

Izhajajo vsak petek ter stanejo v tiskarni prejemane za celo leto 6 kron, za pol leta 3 krone in za četrť leta 1 krono 50 vin., — po pošti prejemane pa za celo leto 7 kron, za pol leta 3 krone 50 vin., za četrť leta 1 krona 80 vin. — Za prinašanje na dom v Ljubljani se plača na leto 80 vin. Naročnino prejema upravništvo v Blasnikovi tiskarni. — Oglase (inserate) vzprejmlje upravništvo, in se plača za vsako vrsto za enkrat 16 vin., za dvakrat 24 vin., za trikrat 30 vin. — Dopisi naj se pošiljajo uredništvu „Novic“.

V Ljubljani 11. januarja 1901.

### Naročnikom!

Vse one naročnike „Novic“, ki so z naročnino še zaostali, prosimo nujno, da jo čim preje določijo, da je mogoče v upravništvu pri razpošiljanju lista vzdržati red.

Upravništvo „Novic“.

#### Politični oddelek.

#### Volitve v mestih.

Z volitvijo v mestih in trgih na Kranjskem se je zaključil letošnji volilni boj v naši deželi, in je zdaj čas, da se ozremo na uspeh teh volitev.

Posestno stanje obeh slovenskih strank se pri minulih volitvah ni izpremenilo. V peti kuriji in v kmetskih občinah so bili izvoljeni kandidatje katoliško-narodne stranke, v mestih in trgih pa kandidatje napredno-narodne stranke. Nobena stranka ni ničesar izgubila, dejanski tudi ni nobena ničesar pridobila, k večjemu napredna narodna stranka s tem, da je na mesto dvornega svetnika Šukljeja, ki je bil ves čas, dokler je stal v političnem življenju, sam zase stranka, bil izvoljen notar Plantan.

Letos se je v kmetskih občinah in v peti kuriji volilo prvič direktno in tajno. Izid volitev je pokazal, da ima katoliško-narodna stranka v gorenjskih in v ljubljansko-ribniških kmetskih občinah ogromno večino volilcev na svoji strani, v krško-novomeškem okraju pa lepo večino volilcev za sabo. Nasprotno pa se je tudi pokazalo, da gineva vpliv te stranke na Notranjskem in v mokronoško-kočevskem volilnem okraju. V teh dveh volilnih okrajih je stranka sicer tudi letos zmagala, ali ta uspeh je samo slučajen. Na Notranjskem je bil iz-

voljen dr. Žitnik samo vsled tega, ker se za njegovega nasprotnika ni razvila zadostna agitacija. Kandidat sam je bil bolan, somišljeniki pa prav na Vipavskem in v Št. Petru niso ničesar storili, zanašajoč se na zavednost in disciplino volilcev. V mokronoško-kočevskem okraju pa je bil izvoljen Povše le vsled tega, ker je bilo odsotnih 1300 kočevskih volilcev. Kočevci, kar jih je ostalo doma, so glasovali za Zupančiča, a glasovali bi bili zanj tudi vsi odsotni, tako da bi bil Povše prav gotovo propadel, ako bi se bile volitve vršile ob drugem času.

V mestih in trgih je katoliško-narodna stranka z vso zanesljivostjo računala na pridobitev dveh mandatov. Iz njenega časopisja je bilo razvideti, da je bila v gorenjsko-notranjski in v dolenski skupini zmage popolnoma gotova. Računala je pač, da bodo odločili Nemci in vladni krogi, ali ti računi so se izjalovili. Niti nemška niti vladna pomoč ni toliko zalegla, kakor je računala katoliško-narodna stranka, da si sta ona sama kakor tudi nemška stranka spravili zadnjega svojega moža na volišče, in dasi jej je bil zlasti v Idriji ves vladni aparat na razpolaganje. Niti toliko ni mogla doseči, da bi spravila napredna narodna kandidata za Ljubljano in za gorenjsko-notranjska mesta v ožjo volitev.

Mandati kranjske dežele so torej po teh volitvah prav tako razdeljeni, kakor so bili prej. Katoliško-narodna stranka ima zopet šest mandatov, napredno narodna stranka tri, nemška pa oba veleposestniška mandata. V tem oziru torej minoli volilni boj ni ničesar izpremenil. Ali brez posledic ta volilni boj vendar ne bo.

Vsled volilnega boja se je nasprotje med katoliško-narodno in napredno-narodno stranko še poostrilo. Boj mej strankama je bil že doslej ljut, sedaj pa postane boj na nož, boj na življenje in smrt. Pred volitvijo je bilo še mogoče, da so napredno-narodni in katoliško-narodni poslanci sedeli na Dunaju v skupnem klubu, sedaj je pa to naravnost nemogoče, in se zanese kranjski strankarski boj tudi v državno zbornico.